



项目为王推动园林和林业绿化高质量发展

——济南市园林和林业绿化系统实施十大生态绿化项目

记者 夏侯凤超

践行“公园城市”理念 持续拓展生态空间

2023年9月3日,备受关注的佛慧山生态廊桥建设及周边景观提升项目完工。作为该项目的点睛之笔“山东省第一绿色生态桥”——济南佛慧山生态廊桥贯通大千佛山-奥体文博片区两大绿道系统,把美好生态景观有机连接贯通,为广大市民提供更加便利、舒适的休闲、健身环境。这座桥既是生态之桥,也是景观之桥、民生之桥、动物迁徙之桥、智慧之桥,和谐之桥。

一座生态廊桥连接了百姓的幸福生活,满城大大小小的公园,则给市民带来最普惠的绿色福祉。这一年,济南市园林和林业绿化系统积极践行“公园城市”理念,新建各类公园100处,新增公园绿地面积200万平方米,惠及全市15个区县。

依据城市绿地系统规划,融合泉城特色文化,完成济南国际贸易中心中央公园、栾家岭公园等综合公园建设,打造绿地空间充足、功能设施齐全的“城市会客厅”;注重保护优先、文化挖

回首2023年,济南市园林和林业绿化局按照市委、市政府工作部署,以全面建设人与自然和谐共生的美丽济南为主线,以“项目突破年”为抓手,高起点谋划、高质量实施十大生态绿化项目,全力推动园林和林业绿化高质量发展。



山东省第一绿色生态桥——佛慧山生态廊桥。

掘、科普科教,完成老君崖古皂荚园、文昌古槐园等古树保护园建设,更好地守护乡愁记忆,传承历史文化;践行儿童友好理念,打造有趣有益“适儿化”绿色空间,完成铁路南苑儿童公园、奇趣园等儿童友好公园建设,助力儿童友好型城市建设;完成公共文化公园、交通安全文化公园等主题特色公园建设,满足市民群众多元化需求。截至目前,全市500平方米以上公园达1241处,真正实现了市民“推窗见绿、出门入园”。

创新“公园+”实践 增进“乐享绿色”福祉

在公园阅读、开市集是一种什么样的体验?公园,是供大家游览休息的园林。而在当下的济南,公园可以开特色市集、围炉煮茶、文艺演出、书香小屋。

公园、艺术、书香、阅读,一场充满生态气息的济南市“公园+阅读”暨居济诗人生态诗歌朗诵会,在泉城公园“Park+书享艺术空间”精彩上演,让市民游客深刻感受到了阅读的魅力。

2023年以来,济南市园林和林业绿化局积极探索推进“公园+”创新实践,不断开拓公园功能边际,在市属公园景区增设娱乐、阅读、健身、露营、音乐、市集等消费新场景,放大公园服务功能,全面激发公园活力,最大程

度满足市民群众的需求。

依托泉城公园自然生态和舜耕书屋的阅读功能,倾力打造的Park+书享艺术空间,集文化、休闲、社交、购物于一体,游客可以在这里读书、品茶、社交,感受公园中的美好生活。Park+书享艺术空间开放以来,吸引大批年轻人来此精神栖居,与书和美“邂逅”,成为济南地标的网红打卡地。

济南市园林和林业绿化局谋划开展了公园景区花朝节、森林文化周、千佛山宋风游园会等系列活动;创新打造“济南园·林市集”行业品牌,在公园景区内搭建林农、果农线上线下免费展销平台,实现从“田间地头”直通“市民餐桌”,充实农民的“钱袋

子”,丰富市民的“果盘子”。

宜居环境明显改善 推进“绿美同行”城乡

绿色是城市的底色,园林是宜居的家园。济南市园林和林业绿化局加强城市绿化管理,评选出“最美林荫路”20条、“最美园林街区”10处,凸显城市绿化亮点,营造优美、和谐的人居环境。同时,深入开展飘絮治理工作,设置41名“监测专员”,对全市140余处絮源分布区域跟踪监测,从“引、防、建、换、治”五方面入手,加大飘絮治理工作力度。

济南市园林和林业绿化系统因地制宜开放共享山前、林下、泉边、湖畔、河滨等不同类型绿地79处,评出全市“最美共享绿地”10处、“星级公园”50处,相关经验做法被住房城乡建设部、省住房和城乡建设厅予以推广,并在全国城市公园绿地开放共享交流会上作典型发言。

山水万程,行则必至。2024年,济南市园林和林业绿化局将继续扛起发展责任,牢牢抓住项目深化年、生态园林城市创建两条主线,深入推进绿色发展,为“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会建设贡献园林和林业绿化力量!

济南历下城管:市民有所盼,城管有所为 以“智慧大脑”促“标杆”建设

见习记者 徐晓磊

建设“智慧城市” 让管理更加暖心

城市管理不仅要数字化更要智慧化,历下区城管局全力推进“一网统管”建设,实现新的突破。牵头推进“城市管理应用场景”建设工作,将城市管理综合指挥、市容环境、市政服务、园林绿化、生态环境、水务监测、综合执法等业务面全部纳入智慧化应用场景。

在巡查服务采集源、网格化覆盖、巡查面覆盖上实现新突破。实行定人、定责、定岗精细化管理,推进全区域、全覆盖“路网融合”巡查模式。

市民有所盼,城管有所为,以市民12345服务热线、济南市第三方巡查问题梳理为导向,历下区城管局积极寻求服务创新点。把市民反映的“急难愁盼”问题做为突破口,用智慧化“一网统管”为手段解决在城管工作站中,逐步形成“1+1+N”的工作模式,即一个智慧化平台作为城管工作的大脑,引领一个工作站开展“N”项服务。全区129个社区与城管工作站数量1:1配比,在城市管理道路上寻求服

2023年以来,历下区城管局在市城管局的科学指导下,按照区委、区政府部署要求,紧紧围绕构建“一轴三区多园”城市发展新格局,不断开创国际化一流中心城区建设新局面的中心任务,提升数字化治理能力,整治城市管理顽疾,推进城市管理精细化水平稳步提升。

务创新点,“因地制宜、因地施宜”一站一策,形成历下区暖心城管服务新模式。

打造“智慧环卫” 让城市更加洁净

垃圾分类关系千家万户,牵着民生、连着文明,历下区城管局建成“5G+机器人+黑水虻”厨余垃圾资源化利用项目、垃圾分类积分兑换超市、垃圾分类体验中心、“两网融合”分拣中心、分类厢房全覆盖等全省首家项目,其中“构建‘两网融合’”入选全省城市管理领域典型经验做法。

推出“科技赋能引领新时尚”“生活分类管理长效机制+多



做好环卫保洁工作,让城市更加洁净。

彩宣传方式标准化建设”等项目,获评2023年全国环境卫生行业优秀案例。在山东省垃圾分类知识大赛中荣获第一名,代表山东省参加全国垃圾分类知识大赛,获得全国第八名。

做好环卫保洁工作,让城市更加洁净。历下区城管局打造了山东省内第一、国内领先的“小桔灯智慧环卫系统”,实现“任务规划、作业分配、成本控制”3个最优,环卫保洁作业实现多重效益最大化。紧扣民生需求,在细微之处做变化,2023年以来历下区城管局在济南市内率先启动洒水装置改造升级试点工作,新建公共卫生间4座,改造提升7座,得到了市民的一致认可。

目前,历下区内的“全省深度保洁标准示范路”达110条,主干道达标率100%。在2023年召开的山东省环境卫生大会上,获评“全省环卫工作优秀示范单位”荣誉称号。

打造“智慧渣管” 让资源循环利用

城市市容秩序一头连着千家万户,一头关乎城市形象。为创造更好的生活环境,2023年,历下区城管局完成了《历下区户外广告和牌匾标识设置详细规划》《济南中央商务区户外广告和牌匾标识设置详细规划》等工作,上线了“济南中央商务区牌匾标

识申报系统服务终端”,建成了济南市首家装饰装修垃圾分拣中心,实现装饰装修垃圾的无害化、资源化和减量化利用。

在渣土扬尘治理方面,依托“一网通管”平台建设,着力打造“智慧渣管”板块,将辖区内所有在建工地信息纳入智慧管理平台数据库,实行实时数据采集、运行数据分析、统计数据共享,有效监督项目工地及周边情况。

建成了山东省首个轨道交通盾构泥浆源头分类、减量、资源化利用项目,有效减少了历下区接近50%的盾构泥浆运输方量,实现了资源的循环利用。同时,建成济南市首家“收、运、处”一体化流程的装饰装修垃圾分拣中心,截至目前,收运、处理建筑垃圾5026吨,实现了装饰装修垃圾的无害化、资源化和减量化处理。

此外,为更好地助力全区经济发展,营造良好营商环境,历下城管组织开展“规范执法、惠企利民”行动。通过“服务+警示+普法”深化前置式执法,打造“执法办案有法度、执法行为有力度、执法过程有温度”的执法模式,不断增强群众和企业对行政执法的获得感和满意度。多部门联合召开“圆桌会议”,完善“1+5+N”前置式“服务+执法”新机制建设。